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Zadanie 1. (0-7)
1.1. (0-2)
Obszar standardow Opis wymagan

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie zjawisk aerostatycznych
Tworzenie informacji Zastosowanie praw fizycznych do rozwiazywania problemow
praktycznych

Poprawna odpowiedz

zaznaczenie strzatek w dot i w prawo (rys.)

Uzasadnienie, np.: W nizszej temperaturze ggstos¢ powietrza jest
wigksza i powietrze opada.

2 p. — poprawny kierunek oraz uzasadnienie
1 p. — poprawny kierunek albo napisanie, Ze zimne powietrze opada
0 p. — brak kierunku, brak wzmianki o opadaniu zimnego powietrza

1.2. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie rownania Clapeyrona
Korzystanie z informaciji Obliczenie ggstosci gazu

Poprawna odpowiedz
Z réwnania Clapeyrona lub prawa przemiany izobarycznej wyprowadzamy zaleznosc p ~ 1/T

lub proporcijg L= % Do wzoru p; = pl% podstawiamy dane p; oraz 77 =298 K, 7> =283 K

1 2 2

i otrzymujemy ps = 1,26 kg/nr’.

2 p.— poprawne wyprowadzenie wzoru pozwalajacego obliczy¢ p, lub poprawne uzasadnienie
obliczefi, poprawny wynik wraz z jednostka
1 p. — wyprowadzenie wzoru pozwalajacego obliczy¢ p;, blgdy w obliczeniach lub brak
poprawne;j jednostki
— obliczenia i wynik (wraz z jednostka) poprawne, ale brak poprawnego wyprowadzenia
wzoru lub uzasadnienia obliczef
0 p. — brak poprawnego wyprowadzenia wzoru lub uzasadnienia obliczen oraz brak
poprawnego wyniku lub brak jednostki
— brak odpowiedzi

1.3. (0-3)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie zjawisk aerostatycznych, obliczenie ci$nienia
acrostatycznego
Korzystanie z informaciji Obliczenie wypadkowej sity parcia

Poprawna odpowiedz
Ze wzoru p = pgh otrzymujemy cisnienie stupa powietrza w szybie p; = 2550 Pa i ci$nienie
stupa na zewnatrz p, = 2350 Pa. Ze wzoru F'= (p, — p»)S obliczamy F= 1400 N.

3 p. — poprawne obliczenie p,, p» oraz F, poprawne wyniki wraz z jednostkami
2 p. — wszystkie obliczenia poprawne, btgdna jednostka lub brak jednostki
— jedno z cisnien p; i p, obliczone poprawnie (z jednostka), zastosowanie wzoru
F = (p1 — p2)S, btad w obliczeniu drugiego cisnienia lub btad w obliczeniu F
1 p. — co najmniej jedno z cisnien p; i p> obliczone poprawnie wraz z jednostka, brak
poprawnej metody obliczenia F
— btgdy w obliczeniu obu ci$nien, zastosowanie wzoru F = (p; — p2)S
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0 p. — brak obliczenia ci$nien (lub btgdne obliczenia), brak poprawnej metody obliczenia F/
— brak odpowiedzi

Zadanie 2. (0-11)

2.1. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie | Opisanie oddzialywania grawitacyjnego
Korzystanie z informacji Obliczenie wielkosci fizycznych

Poprawna odpowiedz
Z prawa powszechnego ciazenia wyprowadzamy wzoér g= GM/R?, podstawiamy dane i
obliczamy g= 3,69 m/s lub g= 3,7 m/s’.

2 p. — zastosowanie wzoru, poprawny wynik wraz z jednostka
1 p. — zastosowanie wzoru, blgdny wynik lub brak jednostki
— wyprowadzenie wzoru z prawa powszechnego ciazenia z bledem w przeksztatceniach,
obliczenia zgodne z blednym wzorem
0 p. — brak poprawnego wzoru lub brak wyprowadzenia
— bledne wyprowadzenie wzoru, brak obliczen lub obliczenia z btedem

— brak odpowiedzi
2.2. (0-3)
Wiadomosci i rozumienie | Analiza I1i II predko$ci kosmiczne;j
Tworzenie informacji Budowanie prostych modeli fizycznych, sformutowanie
i uzasadnienie wnioskow

Poprawna odpowiedz

Ze wzoru vy = ,’ oM obliczamy v; = 3310 m/s, a ze wzoru vy = 2GM obliczamy
R+h R+h

vy =4680 m/s. Poniewaz dana prgdko$¢ poczatkowa vy jest wigksza od vy, statek zacznie sig
oddala¢ od Marsa. Poniewaz vg jest mniejsza od vy, statek nie oddali si¢ dowolnie daleko
i bedzie si¢ poruszat po orbicie eliptycznej, zatem wroci do punktu poczatkowego. Podkresli¢
nalezy wigc wariant ,,odleglos¢ statku od planety bgdzie rosta, a potem malata”.

3 p.— obliczenie v; i vy, poprawne wyniki z jednostkami, wyciagnigcie obu wnioskow
z porownania vy z tymi dwiema prgdkosciami (zdania ,,Poniewaz...” wyzej)
i podkreslenie wtasciwego wariantu
2 p. — poprawne obliczenie przynajmniej jednej z predkosci v; i vy 1 wyciagnigeie
poprawnego wniosku z porownania jej z vg (jedno ze zdan ,,Poniewaz...” wyzej)
— bledy w obliczeniu obu predkosci v; i vy ale poprawny schemat wnioskowania
z porownania vg z tymi dwiema predkosciami (oba zdania ,,Poniewaz...” wyzej) oraz
podkreslenie wariantu zgodnego z przeprowadzonym wnioskowaniem
1 p. — obliczenie przynajmniej jednej z predkosci v;i vy wraz z jednostka, brak poprawnego
wniosku
— poprawny schemat wnioskowania z porownania jednej z predkosci v;i vy z vy (nawet,
gdy wniosek jest bfedny wskutek braku obliczenia v;i vy lub bltednego obliczenia)
0 p. — brak poprawnego obliczenia obu predkosci v; i vy oraz brak poprawnego wniosku
— brak odpowiedzi
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2.3. (0-3)

Korzystanie z informacji | Narysowanie schematu modelujacego zjawisko

Poprawne odpowiedzi

R

W ukladzie inercjalnym: sita cigzkosci P w dol, sila reakcji fotela R w gorg, sita w

wypadkowa W w gorg, wlasciwe relacje dlugosci strzatek (R wigksza od P,

W rowna w przyblizeniu réznicy R—P). P

W ukladzie ladownika: sita cigzkosci P w dol, sita bezwtadnosci B w dol, sita Rl
PYYRB

reakcji fotela R w gorg, wlasciwe relacje dlugosci strzalek (R rowna
w przyblizeniu sumie P+B), zapis W= 0.

3 p. — poprawne wykonanie rysunku wraz z opisem
Nazwanie uktadu odniesienia nie jest wymagane,
2 p. — popelnienie jednego btedu, np.:

— brak jednej z sit

— bledny zwrot jednej z sit

— btgdny opis lub brak opisu jednej z sit

— btedne relacje dhugosci strzatek

— zaznaczenie dodatkowej (bltedne;j) sity

— bledne punkty przylozenia sit

— w przypadku rozwiazania w uktadzie ladownika brak zapisu W =0
1 p. — dwa dowolne blgdy sposrod wymienionych wyzej
0 p. — trzy lub wigcej bledow lub brak odpowiedzi

2.4. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie oddzialywania grawitacyjnego

Poprawna odpowiedz
Obliczamy 80 kg-(3,7 N/kg + 11 N/kg) = 1180 N.

1 p. — obliczenie i poprawny wynik z jednostka

Uzasadnienie obliczen nie jest wymagane.

0 p. — bigdne obliczenie lub btgdna jednostka, lub brak jednostki
— brak odpowiedzi

2.5. (0-2)

Tworzenie informacji Sformutowanie i uzasadnienie wniosku

Poprawna odpowiedz

Okres drgan wahadta sprezynowego nie zmieni sig¢, natomiast okres drgan wahadta
matematycznego maleje ze wzrostem g. Dlatego na Marsie okres drgan wahadla
matematycznego bedzie dluzszy, niz sprgzynowego.

2 p. — poprawna odpowiedZ wraz z uzasadnieniem wynikajacym z zaleznosci okresu wahan
wahadta matematycznego od g

1 p. — poprawna odpowiedz z niepetnym lub blednym uzasadnieniem

0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 3. (0-11)
3.1. (0-2)

Korzystanie z informacji | Analiza i uzupetnienie informacji przedstawionej w postaci
rysunku

Poprawna odpowiedz

Gdy przedmiot P oddala sig od lunety, obraz O przesuwa si¢ w lewo, a obraz O' przesuwa si¢
w lewo. Gdy P jest bardzo daleko (tak, ze wiazka padajaca na obiektyw moze by¢ uznana za
rownolegta), obraz O znajdzie si¢ w punkcie F, a wiazka wybiegajaca z okularu bedzie
rownolegta.

2 p. — wpisanie wszystkich poprawnych uzupelnien: lewo, lewo, w punkcie F (lub pod
punktem F), rownolegla
1 p. — wpisanie co najmniej 2 poprawnych uzupetien i nie wigcej niz jednego btgdnego
0 p. — mniej niz 2 poprawne uzupeienia lub wigcej niz 1 blad
— brak odpowiedzi

3.2. (0-1)
Tworzenie informacji Zastosowanie praw fizycznych do rozwiazywania problemow
praktycznych

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e Obraz nieba widziany przez lunetg odwrocona jest pomniejszony.
e Zmaleja odleglosci katowe migdzy gwiazdami.

e Te obrazy ro6znia si¢ powigkszeniem.

e Te obrazy roznia sig jasnoscia gwiazd.

1 p. — jedna z powyzszych odpowiedzi (lub rownowazna)
0 p. — blgdna odpowiedz lub brak odpowiedzi

3.3(0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Obliczenie ogniskowej soczewki

Poprawna odpowiedz

Podstawiamy dane do wzoru na ogniskowa soczewki symetryczne;j % =(n- 1)% i obliczamy

R=5cm.

2 p. — wyprowadzenie wzoru lub uzasadnienie obliczen, poprawny wynik z jednostka
1 p. — wyprowadzenie wzoru, lecz blgdny wynik lub brak jednostki, lub btgdna jednostka
— brak wyprowadzenia wzoru i brak uzasadnienia obliczen, lecz poprawna droga obliczen
i poprawny wynik wraz z jednostka
0 p. — brak wyprowadzenia wzoru, btgdny wynik
— brak odpowiedzi

3.4.(0-2)
Korzystanie z informacji Narysowanie schematu modelujacego zjawisko
Tworzenie informacji Interpretacja rysunku




Pobrano z arkusze24.pl
6 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii — poziom rozszerzony
Kryteria oceniania odpowiedzi

Poprawna odpowiedz F

* - >
D F D I
Z rysunku wida¢, ze g:?, a poniewaz 4& ':—

prawa strona wynosi 10, wige lewa takze.

B

2 p. — poprawny rysunek, proporcja i warto$¢ ilorazu (10)
1 p. —istotny blad w rysunku, poprawna proporcja i wartos¢ ilorazu
— poprawny rysunek, ale brak proporcji lub blgdna wartos¢ ilorazu
0 p. — istotny blad w rysunku, brak proporciji lub btgdna wartos¢ ilorazu
— brak odpowiedzi

3.5.(0-2)

Korzystanie z informacji Obliczenie natgzenia Swiatta

Poprawna odpowiedz

Jesli luneta ma 10-krotnie wigksza Srednicg niz oko, to zbiera 100 razy wigcej Swiatla, zatem
natgzenie $wiatta gwiazdy moze byé 100 razy stabsze. Swiatlo wybiegajace z obiektu
punktowego rozktada si¢ na powierzchni¢ kuli. Ta powierzchnia jest 100 razy wigksza dla
kuli o promieniu 10 razy wickszym, czyli gwiazda moze by¢ 10 razy dalej — w odleglosci 400
lat $wietlnych.

2 p. — poprawna odpowiedz (400 lat swietlnych) oraz pelne uzasadnienie
Ucze moze powolaé si¢ na zaleznoéé natgzenia swiatla od odleglosci w postaci I ~ 1/#% bez
przywotania wzoru na powierzchnig kuli.
1 p. — poprawna odpowiedz, brak uzasadnienia lub uzasadnienie niepoprawne
— poprawny jeden z elementéw uzasadnienia (stosunek pol powierzchni obiektywu
i okularu réwny 100 lub zaleznos¢ natezenia $wiatla od odlegtosci 7 ~ 1/7)
0 p. — brak poprawnej odpowiedzi oraz brak obu elementéw poprawnego uzasadnienia

3.6. (0-2)
Wiadomosci i rozumienie | Obliczenie energii kwantu
Korzystanie z informaciji Oszacowanie wielkosci fizycznej

Poprawna odpowiedz
Ze wzoru E = hc/A znajdujemy energig fotonu Ef= 3,62:10" J. Tloraz 7-10""* J przez energig
fotonu wynosi 19,4, zatem odpowiedZ brzmi: 20 fotonow (lub 20).

2 p. — poprawne obliczenie i zaokraglenie. Napisaniec E; z poprawna jednostka nie jest
wymagane (tylko odpowiedz musi by¢ pod tym wzglgdem poprawna)
1 p. — poprawne obliczenie energii fotonu, blad w dalszej czg$ci rozumowania (np. brak
zaokraglenia lub zaokraglenie w dot do 19)
— poprawna metoda obliczen, btad rachunkowy
0 p. — brak poprawnej metody obliczen, brak obliczenia energii fotonu
— brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-10)

4.1. (0-1)
Korzystanie z informacji Uzupelnienie schematu
A ®
Poprawne odpowiedzi N lub
o @ : OV

1 p. — jeden z dwoch powyzszych schematow, lub schemat rownowazny
0 p. — blgdny schemat lub brak odpowiedzi

4.2. (0-3)

Korzystanie z informacji Narysowanie wykresu

I, mA

Poprawna odpowiedz

80

60 /
ty = 100 °C / _/
40 ,/ /f
A f =125 °C

-

20

LN

‘_‘.#"
.5 0,6 0,7 0.8 U,V

3 p. —oznaczenie i wyskalowanie osi, naniesienie punktow pomiarowych (wymagana
doktadnos¢: 1 mala kratka w poziomie i 1 mata kratka w pionie), narysowanie
gladkich krzywych i oznaczenie przynajmniej jednej z nich

2 p. — poprawny opis i wyskalowanie osi oraz naniesienie punktoéw, potaczenie punktow linig
famana lub brak potaczenia punktoéw, lub brak oznaczenia krzywych

— poprawny opis i wyskalowanie osi, bltad w naniesieniu 1 lub 2 punktéw, narysowanie
gladkich krzywych

— niepelny opis lub wyskalowanie osi (np. pominigcie jednostek albo symbolu wielkosci),
poprawne naniesienie punktow, narysowanie gtadkich krzywych

1 p. — poprawny opis i wyskalowanie osi, blad w naniesieniu 1 lub 2 punktow, polaczenie
punktow linia famana lub brak potaczenia punktow

— niepelny opis lub wyskalowanie osi (np. pominig¢cie jednostek albo symbolu wielkosci),
poprawne naniesienie punktow, potaczenie punktow linia tamana lub brak potaczenia
punktow

— niepelny opis lub wyskalowanie osi (np. pominigcie jednostek albo symbolu wielkosci),
btad w naniesieniu 1 lub 2 punktoéw, narysowanie gtadkich krzywych

— brak wyskalowania i opisu osi, poprawne naniesienie punktow (przy domyslnym
wyskalowaniu), narysowanie gtadkich krzywych

— poprawny opis i wyskalowanie osi, blad w naniesieniu 3 lub wigcej punktow,
narysowanie gtadkich krzywych

0 p. — brak wypetnienia wymagan na 1 p. lub brak odpowiedzi
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4.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Przedstawienie tre$ci prawa Ohma

Poprawna odpowiedz
Sa to napigcie i nat¢Zenie pradu.

1 p. — podanie obu nazw, w dowolnej kolejnosci
Zamiast nazwy ,,nat¢zenie pradu’’ dopuszczalne jest tez,,natgzenie”.

0 p. — brak jednej z nazw lub obu, lub brak odpowiedzi

4.4. (0-1)

Tworzenie informacji Sformutowanie i uzasadnienie wniosku

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e  Wyniki nie sa zgodne z prawem Ohma, gdyZ wykresy nie sa liniowe.

e  Wyniki nie sa zgodne z prawem Ohma, gdyz nie jest spelniony zwiazek U,/U, = I)/I; (ze
sprawdzeniem przynajmniej 1 raz).

1 p. — jedna z powyzszych odpowiedzi lub odpowiedz rownowazna
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

4.5. (0-1)

Korzystanie z informacji Odczytanie informacji z wykresu

Poprawna odpowiedz
Ta warto$¢ wynosi ok. 50 mA.

1 p. — poprawna wartos¢ (od 43 do 60 mA), z jednostka
0 p. — bledna wartos$¢ lub brak jednostki, lub brak odpowiedzi

4.6. (0-3)
Wiadomo$ci i rozumienie | Opisanie wlasnosci elektrycznych potprzewodnikow
Korzystanie z informaciji Odczytanie informacji z wykresu

Poprawna odpowiedz

Ze wzrostem temperatury opor diody maleje. Wynika to stad, ze przy jednakowym napigciu
mniejsze nat¢zenie pradu wystgpuje dla 25 °C. Objasnienie mikroskopowe polega na tym, ze
w polprzewodnikach ze wzrostem temperatury rosnie liczba nosnikow.

3 p. — poprawne okreslenie zmiany oporu diody, poprawne uzasadnienie na podstawie danych
z tabeli lub z wykresow (dopuszczalne jest takze np. porOwnanie napigé przy
jednakowych wartosciach nat¢zenia pradu), objasnienie mikroskopowe

2 p. — poprawne okreslenie zmiany oporu diody i podanie poprawnego uzasadnienia na
podstawie danych z tabeli lub z wykresow albo objasnienia mikroskopowego

1 p. — poprawne okreslenie zmiany oporu diody albo objasnienie mikroskopowe

0 p. — blgdne okreslenie zmiany oporu diody oraz brak objasnienia mikroskopowego

— brak odpowiedzi
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Zadanie 5. (0-10)
5.1. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie zasad zachowania do zapisu rownan przemian
jadrowych

Przyktady poprawnej odpowiedzi
o “wPu— U+ jHe
o WPu— U+«

1 p. — jedno z powyzszych uzupehien
0 p. — blgdne uzupetnienie lub brak odpowiedzi

5.2. (0-1)

Korzystanie z informacji Uzupelnienie schematu przemiany energii

Poprawna odpowiedz
C-B-D-A

1 p. — poprawne uporzadkowanie
0 p. — btedna kolejnos¢ lub brak jednego wpisu, lub brak odpowiedzi

5.3. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Zastosowanie wiadomosci o rozpadach jader

Poprawne odpowiedzi

e Wynika to ze zmniejszenia liczby rozpadéw w jednostce czasu.
e Wrynika to ze zmniejszenia ilosci plutonu.

¢ Wynika to z rozpadu plutonu.

1 p. — jedno z powyzszych objasnien lub objasnienie rownowazne
0 p. — objasnienie btedne lub brak odpowiedzi

5.4. (0-2)

Korzystanie z informacji Ocena informacji na temat przeptywu energii, sformutowanie
opisu zjawiska

Poprawna odpowiedz
Jest to druga zasada termodynamiki. Pozostala czg$¢ energii zostaje oddana w formie ciepta
chtodnicy (lub otoczeniu).

2 p.— poprawna nazwa prawa oraz poprawny opis przekazu pozostalej czg¢sci energii
(wymagane sa zarowno uzycie terminu ,,cieplo” lub ,,cieplny przeptyw energii”, jak
i wzmianka o chtodnicy lub otoczeniu)

1 p. — poprawna nazwa prawa albo poprawny opis przekazu pozostatej czgsci energii

0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

5.5. (0-3)

Tworzenie informacji Sformutowanie i uzasadnienie wniosku na temat sprawnosci
silnika cieplnego




Pobrano z arkusze24.pl
10 Egzamin maturalny z fizyki i astronomii — poziom rozszerzony
Kryteria oceniania odpowiedzi

Poprawne odpowiedzi

e W ciagu 9 lat nastapit spadek mocy elektrycznej z 240 W do 200 W, czyli o 17%. Czas
ten jest rowny 1/10 czasu potowicznego rozpadu, wigec spadek mocy cieplnej preparatu
wynosil kilka procent (doktadnie /2= 0,93, czyli jest to 7%). Widzimy, ze spadek
mocy elektrycznej jest szybszy, niz spadek mocy cieplnej, zatem sprawno$¢ generatora
maleje.
Uwaga: Doktadna ocena spadku mocy cieplnej nie jest tu wymagana. Dopuszczalna jest
np. ocena oparta na interpolacji liniowej: w ciagu czasu T, spadek wynosi 50%, wigc
w ciggu czasu 10-krotnie krotszego wynosi on 5%.

e Gdy ilos¢ plutonu maleje, obniza si¢ temperatura preparatu. Sprawnos$c¢ silnikow
cieplnych obniza sig, gdy maleje temperatura grzejnika.

3 p. — w pierwszej metodzie:
1. wybor whasciwych danych sposrod zawartych w informacii,
2. poprawna metoda porownania danych,
3. poprawna odpowiedz (sprawnos¢ maleje)
— w drugiej metodzie:
1. stwierdzenie, ze temperatura preparatu maleje (wraz z uzasadnieniem),
2. jakoSciowy lub ilosciowy opis =zaleznosci sprawnosci silnikow cieplnych
od temperatury grzejnika,
3. poprawna odpowiedz (sprawnos¢ maleje)

2 p. — poprawne dwa elementy sposroéd wymienionych wyzej 1-3 (zaleznie od wyboru metody)
1 p. — poprawny jeden element sposrod wymienionych wyzej 1-3 (zaleznie od wyboru metody)
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi

5.6. (0-2)

Korzystanie z informac;ji Selekcja i ocena informacji

Poprawna odpowiedz
Podkreslenie ,,w przyblizeniu réwna” oraz uzasadnienie: pr¢dkos$¢ jest znacznie mniejsza
od predkosci swiatla.

2 p. — wlasciwe podkreslenie i uzasadnienie
1 p. — wlasciwe podkreslenie, brak uzasadnienia

— brak podkreslenia, poprawna argumentacja i wniosek
0 p. — wlaSciwe podkreslenie, btgdne uzasadnienie

— btedne podkreslenie (lub brak podkreslenia)

Zadanie 6. (0-11)
6.1. (0-2)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie zjawiska indukcji elektromagnetyczne;

Poprawna odpowiedz
Uzupelnienia: 1. ,jindukeji elektromagnetycznej”, 2. kolejno ,,mechaniczna™ (lub ,kinetyczng™)
oraz ,elektryczna”.

2 p. — wszystkie uzupelnienia poprawne
1 p. — jedno ze zdan (1 lub 2) uzupelnione poprawnie
0 p. — bigdne uzupetnienia obu zdan (w zdaniu 2 wystarczy 1 btad) lub brak odpowiedzi
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6.2. (0-1)

Wiadomosci i rozumienie | Opisanie pola magnetycznego

Poprawna odpowiedz
Na lewej powierzchni magnesu M, powinien by¢ biegun S.

1 p. — poprawna odpowiedz
0 p. — odpowiedz btedna lub brak odpowiedzi

6.3. (0-1)

Korzystanie z informacji | Analiza informacji w formie rysunku i wykresu

Poprawna odpowiedz
Jest to wykres b.

1 p. — zaznaczenie wykresu b
0 p. — blgdne zaznaczenie lub brak odpowiedzi

6.4. (0-1)

Tworzenie informacji Interpretacja schematu, budowanie modelu fizycznego

Przyktady poprawnej odpowiedzi

e W tym polozeniu napigcie ma wartos¢ maksymalna, gdyz wtedy strumien pola
przecinajacy obwadd najszybciej sig¢ zmienia.

e W tym polozeniu napigcie ma wartos¢ maksymalna, gdyz boki ramki najszybciej
przecinaja linie pola.

1 p. — poprawny wybor oraz jedno z powyzszych uzasadnien lub uzasadnienie rownowazne
0 p. — blgdny wybor lub blgdne uzasadnienie, lub brak odpowiedzi

6.5. (0-3)
Wiadomosci i rozumienie | Obliczenie napigcia indukowanego, obliczenie wartosci
skutecznej

Poprawna odpowiedz
Do wzoru U = nBSmsinot podstawiamy n =100, B=03 T, 5= (5 cm) (2.5 cm) =
12.5-10 * m% ® = 215 rad/s, sinot = 1 i otrzymujemy Upae = 1,18 V (lub 1,2 V). Dzielac

wynik przez V2, otrzymujemy U= 0,83 V.

3 p. — wybdr whasciwych danych i zastosowanie wlasciwego wzoru, podstawienie sinof = 1,
poprawne wyniki. Za poprawna uznajemy wartos¢ Uy od 0,83 V do 0,85V
2 p. — wybor wlasciwych danych i zastosowanie wlasciwego wzoru, podstawienie sinms = 1,
poprawny wynik Ul,.., btad w obliczeniu Uy
— wybor wlasciwych danych i zastosowanie wlasciwego wzoru, pomytka w obliczeniach
lub nieuwzglednienie sinor = 1, poprawny zwiazek migdzy U,ue a Uy
1 p. — zastosowanie wlasciwego wzoru, jeden blad podstawienia danych (np. pominigcie
jednego z czynnikow lub brak przeliczenia czgstotliwosci na m)
0 p. — bledny wzor lub wigeej niz jeden btad podstawienia danych
— brak odpowiedzi
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6.6. (0-2)
Tworzenie informacji Budowanie prostych modeli fizycznych dotyczacych obwodu
pradu przemiennego, sformutowanie i uzasadnienie wniosku

Poprawne odpowiedzi

e Zwojnica ma oprécz oporu takze pewna indukcyjnosé, co zwigksza jej zawade. Dlatego
wigkszy prad ptynat przez opornik.

e W zwojnicy wystgpuje zjawisko samoindukcji, ktére zmniejsza natgzenie pltynacego przez
nig pradu. Dlatego wigkszy prad ptynat przez opornik.

2 p. — jedna z powyzszych odpowiedzi (lub odpowiedz rownowazna)
1 p.— powolanie si¢ na samoindukcj¢ (lub zawadg, lub indukeyjno$¢) zwojnicy, blgdna
odpowiedz na pytanie ,,w ktorym przypadku...” lub brak odpowiedzi na pytanie
— poprawna odpowiedz na pytanie ,,w ktorym przypadku...”, z niepelnym uzasadnieniem
odwolujacym si¢ do magnetyzmu (np. ,,zwojnica wytwarza pole magnetyczne”)
0 p. — poprawna odpowiedz na pytanie ,w ktorym przypadku...”, ale uzasadnienie
niepowiazane z magnetyzmem lub brak uzasadnienia
— bledna odpowiedz na pytanie oraz btgdne uzasadnienie

— brak odpowiedzi

6.7. (0-1)
Tworzenie informaciji Budowanie prostych modeli fizycznych dotyczacych obwodu
pradu przemiennego, sformutowanie i uzasadnienie wniosku

Poprawne odpowiedzi
e Natgzenie pradu zmalato, gdyz wzrosta indukcyjnos¢ zwojnicy.
e Natezenie pradu zmalato, gdyz wzrosta zawada zwojnicy.

1 p. — jedna z powyzszych odpowiedzi (lub odpowiedZ rownowazna)
0 p. — odpowiedz btgdna lub brak uzasadnienia, lub brak odpowiedzi



